第三节　城镇化



答案　1.B　2.D　3.C
解析　第1题，由图可知，1982年该国乡村人口约8亿，城镇人口约2亿，故城镇人口比重为20%，即城镇化水平约为20%，故选B。第2题，由图可知，20世纪90年代后期该国城镇人口增长较快(曲线较陡)、乡村人口明显减少，故城镇人口比重增长最快，故D正确。第3题，由图可知，该国乡村人口于1994年后开始减少，A错误。图中显示，城镇人口在持续增长，B错误。图中城镇人口进入20世纪80年代后持续增长，增长速度加快，说明城市进入加速发展阶段，C正确。图中显示，该国还处于快速城镇化阶段，未进入逆城市化阶段，D错误。
答案　4.D　5.A
解析　第4题，“广场舞”流行于广场，反映出城镇化过程中的问题是城市基础服务设施建设不健全，人们缺少休闲、娱乐的场所。与城市污染严重、城镇化水平过快、城镇人口增长过快无关。第5题，导致“舞者”与居民矛盾激化的最主要原因是广场舞场地离居民区较近，噪声扰民。
答案　6.D　7.A
解析　第6题，从图中可看出，丁国第三产业就业人口比例最低，同时第一产业就业人口比例最高，这说明丁国从事农业生产活动的人口较多，所以丁国的城镇化程度最低。第7题，甲国第一产业就业人口比例最低，且第三产业就业人口比例最高，因此甲国经济发展水平高，城镇化水平也高，可能出现郊区化现象。
答案　8.D　9.A
解析　第8题，从图中可以看出，房屋过于密集，通风、采光条件差，②正确。房屋密集，道路狭窄，车辆(如消防车)通行不便，存在安全隐患，③正确。故D项正确。第9题，控制人口规模，合理规划城市是解决“亲嘴楼”现象的根本措施。故A项正确。
答案　10.C　11.B
解析　第10题，全球卫星导航系统有定位、导航功能，“110”指挥中心可以利用全球卫星导航系统随时掌握每辆巡警车在城市中的位置。故选C。第11题，要确定哪一辆巡警车离事故地点最近，需要用到全球卫星导航系统的定位、导航功能，同时还需要利用地理信息系统对空间信息进行分析、处理。故选B。
12．
答案　(1)从30%提升到50%的时间段英国比中国早；从30%发展到50%的历时英国比中国长；此阶段发展的速度英国比中国慢。
(2)农业人口转变为非农业人口(或农村人口向城镇集中；城镇人口比重不断增加)；农村地域转变为城镇地域(或农业用地转变为城镇用地；城镇用地规模扩大)；农业活动转变为非农业活动(或第一产业向第二、三产业转变；第二、三产业集聚)。

答案　13.A　14.D
解析　第13题，发达国家城镇化起步早，城镇化水平高，故甲表示发达国家城镇化进程；发展中国家城镇化起步晚，发展快，故丙表示发展中国家城镇化进程；乙表示世界城镇化进程；我国城镇化起步晚，改革开放后发展快，故丁表示我国城镇化进程。第14题，现阶段我国的城镇化发展迅速，功能分区越来越明显，郊区不断变为城市，但还没有出现逆城镇化和再城镇化现象。
答案　15.C　16.B
解析　第15题，读图可知，图中第二产业就业比重变化不大，增长缓慢，A错误。从图中无法判断农村人口向东部沿海城市迁移的数量变化，B错误。由图中各产业就业比重看，第一产业比重持续下降，第二、三产业比重增长，劳动力由第一产业向第二、三产业转移，C正确；由图中各数据变化可知第三产业就业比重增长迅速，第二产业就业比重基本稳定，所以新增就业人口第二产业所占比重低于第三产业，D错误。第16题，由图可知，该地区城镇人口比例在2010年不到50%，说明该地区城镇化水平低，经济发展水平低，A、C错误；从图中可看出，该地区城镇人口比例提高快，城镇化速度快，B正确；该地区1985年城镇人口比例不到20%，说明城镇化起步晚，D错误。
答案　17.C　18.A
解析　第17题，从图中可直观看出城镇的用地规模在不断扩大，但看不出城镇人口和产业的变化。故选C。第18题，由图可知，该城镇用地规模不断扩大，使城郊地区稻田面积缩小，而市场需求大的花卉、蔬菜生产规模扩大，故城郊农业生产结构发生变化；城镇化的发展可促进城镇道路快速发展；城镇规模的扩大伴随着城镇人口的快速增长；城镇化会使地区经济快速发展。故选A。
答案　19.C　20.C
解析　第19题，燕郊经济水平较低，房价相对较低，工资水平较北京低，交通便捷，与北京、天津的距离较近，选C。第20题，人口“潮汐式”流动主要是由于地区经济发展不平衡造成的。燕郊及附近地区承接北京转移的部分产业，有利于带动燕郊本地就业，吸引劳动人口回归，缓解“潮汐式”流动现象。故选C。
答案　21.B　22.B　23.D
解析　第21题，城镇化进程应与社会经济发展水平相适应，巴西的城镇化率提高了一倍，但是人均国民生产总值只增加了2/3，城镇化水平超过经济发展水平，为虚假城镇化现象。第22题，结合上题分析可知，巴西城镇化水平远远超过经济发展水平，城镇人口增长过快，会出现就业困难、贫富差距大和环境污染严重等城市问题；高楼大厦鳞次栉比、家庭小轿车拥有量增加和城区范围不断扩张不属于其带来的城市问题，①④⑥错。第23题，解决巴西城市问题最有效的措施是加快工业和服务业的发展，提供更多的就业岗位，使经济发展水平与城镇化进程相协调。
[bookmark: _GoBack]24．
答案　(1)1980年以后上海郊区土地面积快速减小，而市区土地面积快速扩大，说明从20世纪80年代开始，上海城镇化快速推进。
(2)可能带来资源短缺，环境污染加重，交通拥堵，住房紧张等问题。
(3)将城镇的务工人员转为城镇居民，提高城镇人口比重；吸引农村剩余劳动力，发展城镇第二、三产业；完善城镇基础设施建设，合理扩大城镇用地规模等。 
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